La grotte Saint Remacle
Un peu d'histoire...
 
Vers 644, comme le christianisme poursuit ses progrès, des colonies monastiques surgissent un peu partout. Ainsi St Remacle, natif d'Aquitaine et fondateur de la célèbre abbaye de Solignac, parvient aux rives de la Semois, muni d'une charte due à la générosité de son prince qui lui permet de construire un monastère à Cugnon. Cette charte est le plus ancien document à l'appui de l'histoire de l'Ardenne.
L'histoire ne garde pas trace d'une abbaye fondée sur ce territoire.
Vers 647, il fonde la double abbaye de Stavelot-Malmédy dont l'influence sur le développement de l'Ardenne fut considérable.
 
La grotte de St Remacle
 
L'existence des grottes est attestée  par le plus ancien biographe du Saint, l'abbé Hériger, chroniqueur et historien célèbre qui mourut en 1007. Il évoque les grottes de St Remacle dans lesquelles des miracles ont été opérés et les pieux pèlerinages qui s'y déroulent.
Victor Joly en 1854 décrit une grotte taillée dans le schiste, dans laquelle est construit un oratoire. Au fond s'élève un banc grossier de schiste qu'on prétend être l'autel sur lequel St Remacle officiait. A gauche de cet autel une ouverture d'où l'on domine à plus de trois cents pieds le vallon et les eaux de la Semois qui coule silencieusement au fond de l'abîme. De là on peut voir à droite le clocher de Cugnon et ce qu'on appelle le château. En face des prairies au milieu desquelles la Semois flâne amoureusement.
L'abbé Champion, vers 1870, ne veut pas perdre le souvenir des traces du séjour de son bien aimé patron dans le village où lui-même avait été curé pendant vingt-cinq ans. Il déblaye les décombres qui mènent à la grotte et remet en état le chemin qui y mène.
En 1936, le docteur Lifrange forme à nouveau un comité pour sa remise en état. La restauration dura plusieurs mois et fut clôturée par une fête au cours de laquelle une statue représentant St Remacle, son âne et le loup fut posée dans la chapelle. Deux plaques  gravées 
furent scellées dans la roche, rappelant que le roi Albert Ier venait en son jeune âge, accompagné de sa mère, la comtesse de Flandre, honorer St Remacle.
En 1937, le curé Avaux fait placer une croix visible de toute la vallée.
En 1982, Elisé Duterme restaure la statue, alors fort dégradée.
Le 7 août 1993, la commune relève la croix votive tombée depuis plus de trente ans.
 
Une légende qui traverse les siècles
 
En ce temps là, vers l'an de grâce 650, le bon St Remacle, qui s'était dépensé pendant de longues années à évangéliser et civiliser le pays de Tongres, songe à sa retraite et choisit pour résidence une grotte face au village de Cugnon qui devient son ermitage.
Il s'y installe, aménageant une pierre d'ardoise supportée par des troncs de chêne pour ses dévotions et une litière de fougères et de genêts pour son repos.
Son temps s'écoule entre prières, lecture de livres saints, méditation, promenades, visites aux pauvres gens, quelque travail de bûcheron dans la forêt....
Dans une petite grotte à côté de la sienne vit un petit âne ardennais presque aussi vieux que lui. Chaque jour, ce petit âne s'en va seul par la forêt jusqu'aux premières maisons d'Auby afin d'y chercher les modestes provisions qui suffisent à les faire vivre tous deux, son maitre et lui.
Un jour, Satan devint jaloux de ces bons serviteurs de Dieu et se métamorphosa en loup.
Et quand il vit le baudet revenir à la grotte tout chargé de sa provende, il lui sauta à la gorge et l'étouffa sans pitié.
Alors St Remacle surgit du plus épais de la feuillée, égrénant son rosaire.
S'en servant comme d'un lasso, il en enlaça le loup puis il le chargea de tous les paniers du pauvre âne.
Et à partir de ce jour, le loup dut s'en aller avec collier et harnachement quérir docilement le pain, le fromage et les fruits qui composaient l'ordinaire du grand saint.
Si au début, les gens du pays s'étonnaient de le rencontrer, ils en prirent l'habitude et la présence du saint les rassurait.
De plus comme l'esprit du mal était prisonnier, le monde en devint meilleur : plus de menteurs, de voleurs...Le garde-champêtre lui-même avait abandonné son métier pour devenir sabotier...
Hélas les fils de chanvre qui retenaient l'un à l'autre les grains de son rosaire finirent par s'user et rompre et une nuit, le loup, libéré de son collier s'échappa...laissant derrière lui une affreuse odeur de soufre et de bitume...
Par prudence, il ne revint jamais du côté de la grotte et on dit qu'il s'empressa de multiplier ailleurs ses méfaits..
La grotte de St Remacle creusée dans la roche qui domine la Semois, face au village de Cugnon, est toujours là. On peut voir, tout auprès de la grotte, une niche assez profonde et tapissée d'une mousse étrange et jaunâtre. C'est là que s'abritèrent tour à tour le pauvre petit âne et le méchant loup!
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